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社会经济发展的重要指标— 基尼系数

杨 小 凯

基尼 ( G ih i) 系数是定量测度收入分配不平等程度的指标
。

在平面坐标中以收入不高于某

一水平的人数占总人数的比重 w 为横坐标
,

以收入不高于相应水平的收入额占 总 收入的 比

养牡洋并株俘潺
重

v
为纵坐标

,

则我们可 以得 到 下 图
。

由 于

二 和 v
的最大值都是 1 ,

所 以图是一个 正 方

形
。

在 O P 直线上
,

由于
v = w

,

所以人数 比

重等于收入比重
,

这意味着所有人的收入都相

等
,

所 以 O P 线叫
“

绝对平等线
” 。

如果所有收

入都集中在一人手中
,

其他人收入为 O ,

则 v

与 w 的关系可以用 O w P 线表示
,

它 叫
“
绝对

不平等线
” ,

一般收入分配情况都处 于 这两个

极端之间
,

例如图中的 L 曲线
。

将
v 写 成 w

的函数
,

其图形叫
“

洛仑兹
”

曲线
,

洛仑兹曲线

与绝对平等线 O P围成的面积 B与三角形 O w P

的面积之比就是 基 尼 系 数
。

△ O w P 的 面 积

为粤
、 1 、 1 =

令
,

所以基尼系数为
2 ,
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,
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其中 S B
为 B区域面积

,

若洛仑兹曲线与绝对平等线 O P 重合
,

则

G = 2 5。 = 2 x o 二 0

若洛仑兹曲线与绝对不平等线 O w P 重合
,

则

( 2 )

G = 2 5
。 二 Z x

冬
x 1 x l = i

~ `
( 3 )

一般计算基尼系数有两大类方法
:

(一 )
、

逐户计算法
。

参见上图
,

假设共有 4 户居 民
, 一 L

、 ,

一 . , _

~ 二
_

一 ~ 。 1

兵 百忌尸双四 比里郁足丁性
将每户收入水平按从低到高

排列
,

, 二
` , , 、

一一 ~ ~
.

一
,

,

~ ~ 一 , 二 ~
、 .

1

则叹入小局丁呆一术带四系积尸致比里刀了
2 3 4

万
,

万
,

万
’ 设每户相应的收入占总收

入的比重分别为 y : , y Z , y 3 , y ` ,

所以洛仑兹曲线可写为

L (宁) · ; : + … + , ; , ` = 1 ,

…
, 4

从图中可看出 △O P v
的面积与 B 面积之和为

(4 )



一+.s
。 二

十(
一

梦
了: , … , y 。

卜于(今
, , .

) + … ,

奈警
二

专
( , / , , , Z x , : , … ; y .

卜 专

+ …

( y
一 牢 y

。

)
, 2

推而广之
,

设有
: , 户家庭

,

则 卜式变成

又
.

:
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世界很多国家用此种方法计算荃尼系数
,

其缺点是计算 t 非常大
,

用计算机计算
,

工作

t 仍然很大
。

(二 )
、

另一种算法是首先用统计推断的办法判断收入分配服从哪种理论分布曲线
,

然后

利用理论分布曲线的参数计算基尼系数
。

一般收入分配可能遵从 P a r e ot 分布
。

正态分布
、

对

数正态分布
、

r 分布
。

复旦大学唐国兴
、

郑绍廉利用此法计算了上海市的基尼系数
。

华中工

学院的方振民用此法计算了全国城市职工收入分配的基尼系数
。

此法在判断收入分配遵从何

种分布时
,

计算 t 很大
,

且非常繁复
,

很多种分布还无法直接从参数算出基尼系数
。

本文作者提出了一种用经济计量学方法直接做出洛仑兹曲线方程 以计算基尼系数 的 方

法
,

此法无须判断理论分布曲线
,

计算盘小
,

从试算经验来看
,

做出的洛仑兹曲线与我国的

收入分配数据拟合得较好
。

设洛仑兹曲线 L 之回归方程为

V = A w b ( 9)

其中 w 为收入不高于 x 的人数占总人数的比率
, v 为这些人相应的收入占总收入的比率

,

则

洛仑兹曲线 L (参见前图 )下的面积为

f
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B 的面积等于 △ O P , 的面积减去 ( 10 )式算出的曲边三角形面积
,

~ _ 。 _ ,
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而基尼系数又 等于 ZS
B ,

( 1 1 )

根据上式我试算了湖北省 1 98 1年的基尼系数
,

资料由湖北省统计局家计调查 队 提供
。

湖北省 6个省辖市 6 59 户
, 2 7了3人收入分配情况如下表所示

:

人均月收入上限

累积人数比率 w

累积收入比率 v

2 0元 ! 2 5元 , 3 5元 , 5 0元 1 60元 ! 总计

0
。

01 91

0
.

0 0 8 8

0
.

0 8 4 7

0
.

0 4 9 3

0
。

4 4 2 4

0
。

3 3 5 9

0
.

8 6 7 2

0
.

8 0 0 4

0
.

9 7 2 5

0
.

9 5 1 2

1
。

0 0 0 0

1
.

0 0 0 0

将
,
与 w 进行回归

,

可做出洛仑兹曲线模型为
v 二 0

.

9 5 5 2 w l
·

i , o ,

相关系数
r 二 .0 9 9 9 .7

基尼系数

G 二 1 一
0

.

9 5 5 2 X Z

1
.

1 9 0 9 + 1
= 0

.

1 2 8



翔北省农村 954 户
,

5 4 9 7人收入分配如下表所示
:

只积人数比率 ,

只积收入比率 v

0
。

0 31 8

0
。

0 1 3 6

0
。

19 53

0
。

1 1 2 4

0
。

4 6 1 1

0
.

34 2 1

0
。

8 72 2

0
。

7 82 9

0
.

9 7 5 9

0
。

9 4 50

0
.

9 9 5 0

0
.

9 83 9

1
。

0 0 0 0

1
。

0 0 0 0

洛仑兹曲线之回归方程为
v = 0

.

9 5 0 5下 1
`

2 4 , 2

相关系数
r = .0 9 9 9 3

,

基尼系数

G = 1 一
0

.

9 5 0 5 义 2

1
.

2 4 8 2 + 1
= 0

.

1 5 4 5

湖北省 16 县城镇 30 0 户
,

1 3 4 5 人收入分配如下表所示
:

人均月收入上限

景积人数比率 ,

狱积收入比率 丫

0
。

1 0 2 6

0
。

05 6 4

,
0

。

2 3 4 9

0
.

1 4 98

0
。

6 7 81

0
。

56 60

0
。

9 4 42

6
.

8 97 0

O
。

9 6 9 5

0
,

9 3 68

1
。

0 0 0 0

1
。

0 0 0 0

洛仑兹曲线方程为
’

v = 0
.

9 6 3 5w
l

·

2 5 , e

相关系数
r = .0 9 9 9 6

.

基尼系数

G 二 1 一
0

.

9 6 3 5 X Z

1
.

2 5 98 + 1
= 0

.

1 4 7 3

设大中城市
,

小城镇
、

农村的人口比重分别为 匆
,

匆
,

为
,

相应的收入比重分别为 cl
,

仇
,
伪

,

又设大中城市内部收入比重为 叭
,

人数比重为 川
,

相应的小城镇
,

农村之收入
、

人数

比重分拐组为朽
,

此
, y易

, n
乳 于是我们可以算出第 i 个收入水平的收入和人 数 比 重 之 加 权

和 :

收入加权比率为
e , y孟+ e : y鑫+

e s y 孟 ( 1 2 )
,

人数加权比率为
a : n孟+

a : n
孟+

a 3 n易 ( 13 )
,

卜 1
, 2 , ·

… 这一比率归一化后就可算出全省城乡各种收入水平居民的累积人数比重和 累 权

收入比重
,

如下表所示
:

888
。

3 333 1
。

2 555 1 6
。

6 777 2 555 3 555 5 000

000
。

02 7 444 0
。

1 6 8 444 0
.

3 9 7 666 0
。

7 7 1 777 0
。

9 1 4 888 0
。

9 8 3 000

000
。

0 10 333 0
。

0 85 333 0
.

2 59 555 0
。

6 1 4 222 0
。

8 17 555 0
。

9 5 1888

洛仑兹曲线方程为
v == 0

.

9 2 4 3 w
l
’

1 3 2` -

相关系数
r 二 0

.

98
,

基尼系数为

G = 1 一 0
.

9 2 4 3 X Z

1
。

1 3 2 6 + 1
= 0

.

1 3 3 2



,

一

般面育
,

基尼 系敬 入高 币̀好
,

因为缺乏令t会公正 , 峨尼系数太低也不好
,

因 为绝对 平

均 卜义使物质刺滋不灵敏造 J改效率
一

.f’ 降
。

联 合国日前
`

狱抓的资本 !屯义 !闷家的资料
,

峨 .e) 系敬最高的是 0
.

6 ,

如巴 西
,

展低的楚 0
.

2
。

我 l园台烤省 19 5准年 认 J已系数为 0
.

5 , 19 8 1年为 0
.

2 8
。

掩尼系数的高低
’
j 发展战略 晰切相关

,

例如巴西自力更生搞爪工业
,

搞所渭
“

进 门铃代
” ,

即自己生产爪工业品代林进门品
,

结果经济迅速琳长使收入分配越来越不平等
,

坡厄系 数 从

60 年代初的 。
.

5 5 1汀 }到 70 年代的 。
.

6 , 而台湾省是发挥本地优势
,

大力发 l)’ 劳力密集产 品

的
“

出口替代
” ,

因此经济高速增 长与旅尼系数逐年下降可以 和谐共存
。

我们计算的湖北省从尼系数低达 。
.

1 3 3 2
,

虽然没有苛虑住房条件欢别等无形收 入 的 差

别
,

(这可能低估基尼系数 )
,

但在没有什么财产收入的情况下
,

基尼系数远低于 t让界最低水

平
,

说明收入分配方面的绝对平均主义仍十分严爪
。

基尼系数是政策的反恤信号
,

它可 以定 t 测度税收
、

工 资及体制改革 (如农业责任制 )

等政策对收入分配的影响
。

例如复旦大学唐国兴
、

郑绍庸根据上海市 5 00 户家计调查计算了 19 79 年工资调整前 后

的基尼系数
,

工调前为 0
.

1 4 2 ,

工调后为 0
.

139
,

说明 19 7 9 年工资调整使绝对平均 主 义 更

厉害了
。
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以上三文为 1 982 年全国数量经济学讨论会学术论文 (油印)
。


